
Vulturul şi cocoşul

Zbura vulturul în înălţimi şi se desfăta de frumuseţea lumii, şi gândea: «Eu zbor peste
întinse depărtări şi văd munţi şi văi, mări şi râuri, lunca şi pădurea; văd mulţime de fiare şi
păsări, văd oraşe şi cătune, şi cum vieţuiesc oamenii; dar iată, cocoşul din sat nimic nu ştie
dincolo de ograda lui, unde nu vede decât câţiva oameni şi câteva dobitoace. Zbura-voi
către el şi-i voi povesti despre viaţa lumii».

Zburat-a vulturul pe acoperişul casei din cătun, şi văzând cât de ţanţoş şi de vesel se
plimbă cocoşul printre găinile sale, cugetă: «Înseamnă că este mulţămit cu soarta sa; totuşi,
îi voi povesti despre ceea ce ştiu eu».

Şi începu vulturul a vorbi cocoşului despre bogăţia şi frumuseţea lumii. Cocoşul la
început asculta cu luare-aminte, dar nimic nu înţelegea. Vulturul, văzând cocoşul, că nimic
nu înţelege, s'a întristat, şi i s-a urât a mai vorbi cu el; iar cocoşul, neînţelegând ce
vorbeşte vulturul, s'a plictisit şi i s'a urât a-l mai asculta. Dar fiecare dintre dânşii a rămas
împăcat cu soarta sa.

Aşa se întâmplă când omul învăţat vorbeşte cu cel neînvăţat, dar încă şi mai mult când
cel duhovnicesc vorbeşte cu cel neduhovnicesc. Cel duhovnicesc este asemenea vulturului,
iar cel neduhovnicesc asemenea cocoşului. Mintea celui duhovnicesc zi şi noapte se învaţă

întru legea Domnului, şi în rugăciune se înalţă către Dumnezeu, dar mintea celui
neduhovnicesc este trasă către pământ sau este bântuită de gânduri.

Sufletul celui duhovnicesc se îndulceşte de pace, dar sufletul celui neduhovnicesc rămâne
pustiu şi împrăştiat. Cel duhovnicesc zboară precum vulturul în înălţimi, şi în suflet simte
pe Dumnezeu, şi vede întreaga lume, măcar că se roagă în întunericul nopţii, dar cel
neduhovnicesc se îndulceşte fie de slava deşartă, fie de bogăţie, fie caută îndulciri trupeşti.
Iar când cel duhovnicesc se întâlneşte cu cel neduhovnicesc, amândoi să lehămisesc, şi
împovărătoare le este convorbirea.
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